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СКЛАДНИКИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 
ПРИРОДНИЧО-МАТЕМАТИЧНИХ ДИСЦИПЛІН  
ДО ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРНЕТ-ПІДТРИМКИ  
У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ

У статті розглянуто компоненти підготовки майбутнього вчителя 
природничо-математичних дисциплін до використання інтернет-підтримки в 
навчальному процесі загальноосвітньої школи. Доведено, що кожний компонент 
є складним комплексом знань і вмінь, формування яких має бути забезпечено 
відповідними дисциплінами навчального плану. 

Ключові слова: підготовка майбутнього вчителя, складники підготовки, 
природничо-математичні дисципліни, інтернет-підтримка, навчальний про-
цес. 

В статье рассмотрены компоненты подготовки будущего учите-
ля естественно-математических дисциплин к использованию интернет-
поддержки в учебном процессе общеобразовательной школы. Доказано, что 
каждый компонент является сложным комплексом знаний и умений, форми-
рование которых должно быть обеспечено соответствующими дисциплинами 
учебного плана.

Ключевые слова: подготовка будущего учителя, составляющие подготов-
ки, естественно-математические дисциплины, интернет-поддержка, учеб-
ный процесс.

The article deals with the components of the training of future teachers of natu-
ral and mathematical sciences to the use of the іnternet support in teaching secondary 
school. It is shown that each component is a complex combination of knowledge and 
skills, the formation of which must be provided the relevant disciplines of the curricu-
lum.

Keywords: training the future teachers, components of training, natural and math-
ematical sciences, іnternet support, the learning process.

Постановка проблеми. Завдання підвищення якості професійної 
підготовки майбутнього вчителя для сучасної школи розглядається 
як одне з ключових у комплексі заходів щодо забезпечення вдоско-
налення і розвитку вітчизняної освіти в умовах її інтеграції у світо-
вий освітній простір.

Проблеми підготовки майбутнього вчителя у вищій педагогічній 
школі належать до таких проблем педагогічної науки і практики, які 
ніколи не втрачають своєї актуальності. Комп’ютеризація, інформа-
тизація, а далі інтернетизація закладів освіти суттєво вплинула як на 
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діяльність учителя в сучасній загальноосвітній школі, так і на зав-
дання та умови його підготовки у вищій школі, що знайшло відбит-
тя в багатьох психолого-педагогічних дослідженнях (В. Беспалько, 
В. Биков, Б. Гершунський, С. Гончаренко, М. Жалдак, Ю. Маш-
биць, Н. Морзе, В. Оконь, І. Підласий, О. Співаковський, С. Хрис-
точевський, А. Хуторський та ін.). 

В останні роки у зв’язку з реалізацією загальнодержавних проек-
тів щодо забезпечення загальноосвітніх шкіл швидкісним доступом 
до мережі інтернет, що створює умови для використання світових 
освітніх ресурсів безпосередньо у шкільному навчальному процесі, 
особливого значення набули питання підготовки вчителя до вико-
ристання інтернет-технологій у практиці предметного навчання.

Аналіз актуальних досліджень. Розробці ефективних методик, тех-
нологій, моделей інформатичної підготовки педагога в системі вищої 
або післядипломної освіти присвячено багато праць. Серед різних ас-
пектів вивчення проблеми окремий напрям складають питання під-
готовки педагога до ефективного застосування інтернет-технологій 
у навчальному процесі (Н.П. Дементієвська, В.В. Осадчий, І.В. Со-
колова, Л.О. Флегантов, Н.Ю. Фоміних, М.В. Шаповалова та ін.). 
Такі питання розглядаються здебільшого в ракурсі навчання певних 
предметних дисциплін, і основою для обґрунтування технології або 
моделі підготовки вчителя є система знань і вмінь з інформатики та 
інформаційних технологій, а також особистісних якостей, набут-
тя яких забезпечує його спроможність ефективно використовувати 
інтернет-технології для підвищення результативності навчального 
процесу. 

Значущість природничо-математичних дисциплін у системі за-
гальної і вищої технічної освіти зумовлює необхідність пошуку шля-
хів удосконалення якості навчання цих дисциплін, зокрема і з вико-
ристанням дидактичного потенціалу сучасних інтернет-технологій, 
що актуалізує дослідження відповідних складників підготовки май-
бутніх учителів предметів природничо-математичного циклу.

Мета статті − визначити складники підготовки майбутніх учите-
лів природничо-математичних дисциплін до використання інтернет-
технологій у практиці навчання.

Виклад основного матеріалу. У педагогічній науці визнано, що 
найбільш продуктивним сучасним підходом до підготовки фахів-
ців у вищій школі є компетентнісний підхід. Згідно з означенням 
Міжнародного департаменту стандартів для навчання, досягнення 
та освіти (International Board of Standards for Training, Performance 



55С.Д. Криштоф

and Instruction – IBSTPI), поняття компетентності визначається як 
«спроможність кваліфіковано провадити діяльність, виконувати зав-
дання або роботу. При цьому поняття компетентності містить набір 
знань, навичок і ставлень, що дають змогу особистості ефективно 
дія ти або виконувати певні функції, спрямовані на досягнення пев-
них стандартів у професійній галузі або певній діяльності» [1].

Розглядаючи підготовку майбутнього вчителя на засадах ком-
петентнісного підходу, зазначимо, що компетентність майбутнього 
вчителя в галузі інтернет-технологій є складовою його компетент-
ності в галузі інформаційно-комунікаційних технологій, або ІКТ-
компетентності. 

Аналіз психолого-педагогічних досліджень, присвячених питан-
ням підготовки майбутніх фахівців до використання інформаційно-
комунікаційних технологій (ІКТ) у подальшій професійній діяль-
ності, свідчить, що попри наявні розбіжності у підходах окремих 
дослідників, у цілому склалося певне уявлення про сутність ІКТ-
компетентності (або інформатичної компетентності) фахівця. ІКТ-
компетентністю фахівця вважають сформованість у нього певного 
комплексу знань у галузі інформатики та інформаційних техноло-
гій, умінь застосовувати зазначені технології для вирішення завдань 
професійної діяльності, особистісних якостей, які характеризують 
ціннісні орієнтації, мотиви щодо використання інформаційно-
комунікаційних технологій. Зазначений комплекс конкретизується 
залежно від видів діяльності за фахом і типових завдань, вирішення 
яких входить у коло професійних обов’язків фахівця.

Як відомо, на початку ХХІ століття ЮНЕСКО спрямувала свої 
зусилля на вирішення проблеми адаптації освіти до потреб сучасно-
го інформатизованого суспільства. У межах проведених досліджень 
було приділено увагу визначенню сутності ІКТ-компетентності. До 
складу ІКТ-компетентності фахівця належать такі знання: розумін-
ня функцій основних комп’ютерних додатків, включаючи тексто-
вий процесор, електронні таблиці, бази даних, засоби збереження 
та опрацювання інформації; освіченість у своїй сфері діяльності, 
яка базується на використанні інтернету та електронних способів 
передавання інформації, таких як e-mail, відеоконференції тощо, 
розуміння відмінностей між реальним і віртуальним світом; усві-
домлення потенціалу інформаційних технологій для можливості 
працевлаштування, підтримки інноваційної діяльності людини та 
її залучення до справ суспільства; базове розуміння надійності та 
достовірності одержаних даних і повага до етичних принципів у ін-
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терактивному використанні інформаційних технологій; такі вміння 
та здатності: шукати, збирати, створювати, організовувати електро-
нні дані, систематизувати отримані дані й поняття, уміти відрізняти 
суб’єктивне від об’єктивного, реальне від віртуального, релевантне 
від нерелевантного; використовувати потрібні засоби (презентації, 
графіки, діаграми, карти знань) для комплексного розуміння та по-
дання отриманих даних; шукати й знаходити потрібні веб-сайти та 
використовувати комунікаційні інтернет-сервіси; використовувати 
інформаційні технології для критичного осмислення того, що відбу-
вається, інноваційної діяльності в різних контекстах удома, на робо-
ті, під час дозвілля [2].

ІКТ-компетентність визначають також через ІКТ-грамотність 
як більш високий ступінь (упевнене) володіння навичками, сфор-
мованість яких означає грамотне використання цифрових техноло-
гій. В інтегрованому формулюванні ІКТ-компетентністю вважають 
упевнене володіння узагальненими пізнавальними, етичними й тех-
нічними навичками використання цифрових технологій, інструмен-
тів комунікації та/або мереж для отримання доступу до інформації, 
управління нею, її інтеграції, оцінювання і створення для вирішення 
питань, що виникають у професійній та інших видах діяльності [3].

Незважаючи на те, що компетентність фахівця в галузі інтернет-
технологій входить у його ІКТ-компетентність, уточнити її структуру 
і складники шляхом механічного виокремлення частини від цілого 
не є правомірним, оскільки суттєвим має бути врахування тієї діяль-
ності, щодо якої визначається компетентність функцій, які він має 
ефективно виконувати. Важливим у ракурсі нашого дослідження є 
зауваження А.Ю. Кравцової про те, що «система навчання майбутніх 
учителів використанню ІКТ у професійній діяльності повинна бути 
орієнтована не стільки на оволодіння використанням конкретних 
технологій, скільки на формування у вчителя методичного підходу до 
відбору та використання у професійній діяльності цифрових техноло-
гій для досягнення педагогічно значимого для нього результату» [4].  
Саме тому застосування вчителем інтернет-підтримки у навчально-
му процесі розглянемо як використання наукомістких інноваційних 
освітніх технологій з метою досягнення педагогічно значимого ре-
зультату – гуманізації навчального процесу, підвищення його якості 
та результативності. 

Для визначення складників підготовки майбутнього вчителя 
природничо-математичних дисциплін до застосування інтернет-
підтримки основуватимемося на тих напрямах діяльності вчителя, де 
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таке застосування є доцільним, а саме: підготовка власного навчаль-
ного матеріалу для викладу на уроці; створення власних дидактич-
них засобів, зокрема засобів наочності; використання он-лайнових 
ресурсів для організації учнівських досліджень; урізноманітнення 
форм організації навчальної діяльності учнів; вивчення і запрова-
дження кращого досвіду учителів у навчальний процес.

Реалізація кожного з визначених нами напрямів ґрунтується на 
наявності в учителя певної зорієнтованості на таку діяльність, його 
особистій зацікавленості в опануванні інтернет-технологіями та їх 
застосуванні. Наголосимо, що використання інтернет-підтримки у 
практиці навчального процесу потребує від учителя певних витрат 
власного вільного часу для підготовчої роботи; вольових зусиль, го-
товності до подолання труднощів, з якими зазвичай пов’язано за-
провадження інновацій; особистої зацікавленості в запровадженні 
інновацій, усвідомлення їх цінності та необхідності.

Жоден із вищезазначених напрямів не може бути реалізованим, 
якщо вчитель не матиме певного комплексу спеціальних знань і вмінь, 
необхідних для впевненого використання інтернет-технологій. Це − 
знання основ технічної та логічної будови інтернету, основ інтернет-
навігації. Інтернет як освітній ресурс є унікальним за різноманіттям 
представлених матеріалів, практичною невичерпністю їх обсягу, ба-
гатством аутентичних, оригінальних, рідкісних документів. Проте 
ресурси інтернету не структуровані, не каталогізовані, не анотовані, 
що унеможливлює пошук потрібної інформації без використання 
пошукових систем і призводить до залежності результату пошуку від 
умінь користувача застосовувати ефективні інструменти та стратегії 
пошуку потрібної інформації. Учитель також має вміти використо-
вувати автоматизовані засоби, які прискорюють оцінку релевант-
ності інформації, розширюють межі пошуку завдяки забезпеченню 
автоматичного перекладу матеріалів з іншомовних джерел. 

Різноманіття видів матеріалів, представлених в інтернеті, зу-
мовлює необхідність наявності у вчителя умінь здійснювати повний 
цикл операцій з різнотипною інформацією, тобто умінь її відбору, 
інтеграції, редагування, систематизації тощо. 

До зазначених умінь належать: здійснення критичного аналізу 
інформації, оцінка її достовірності, надійність джерела. Такі вмін-
ня є вкрай актуальними, коли йдеться про використання інформа-
ційних ресурсів мережі інтернет, оскільки можливість без будь-яких 
перешкод опублікувати свої матеріали, відсутність контро лю за 
їх якістю, змістом, грамотністю призводить до того, що в інтернет  
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потрапляють матеріали низької якості, сумнівні за змістом, негра-
мотні по суті і за викладом.

Майбутній учитель має бути добре обізнаним з освітнім сег-
ментом інтернету, предметними порталами і сайтами, сервісами 
інтернету, які забезпечують актуальні для навчання функції; знати 
основні можливості таких сервісів, технічні прийоми застосування 
реалізованого в них інструментарію, вміти використовувати його 
на практиці. Учитель також має бути ознайомленим з порталами і 
сайтами мережних педагогічних спільнот предметно-професійного 
спрямування, з їх діяльністю і доступними формами участі в ній, 
представленими ресурсами та умовами їх використання тощо. З ба-
гатьох питань своєї професійної діяльності вчитель може отримати 
оперативну консультативну допомогу від колег, користуючись ме-
режними формами кооперації і взаємодії. 

Оскільки йдеться про застосування інтернет-технологій у шкіль-
ному навчальному процесі, то це потребує від учителя володіння 
методичними засадами такого використання. Зазначимо, що чим 
потужнішим є інструмент і чим більший його вплив на учнів, тим 
значніші наслідки помилок і тим ґрунтовнішою має бути підготовка 
до використання інструменту.

Нагадаємо, що типовими помилками застосування ІКТ є: недо-
статня підготовленість учителя до використання ІКТ і мультимедій-
них технологій на конкретному уроці; неправильне визначення їх 
дидактичної ролі і місця на уроці; невідповідність виразних можли-
востей мультимедіа їх дидактичній значимості; безплановість, випад-
ковість застосування ІКТ; перевантаженість уроку демонстрація ми, 
перетворення уроку на зорово-звукову, літературно-музичну компо-
зицію; переважання пасивної ролі учня на уроці; нераціональні ви-
трати навчального часу [5].

Учителю необхідні вміння здійснювати вибір адекватних ме-
тодів і методичних прийомів навчання з використанням інтернет-
технологій; уміння застосовувати засоби інтернету для надання 
підтримки учневі; уміння конструювати дидактичні засоби з вико-
ристанням ресурсів інтернету, складати предметні пізнавальні за-
вдання, зорієнтовані на використання інтернету; вміння організо-
вувати індивідуальну, різні форми групової та колективної роботи 
учнів з інтернет-підтримкою.

Педагогічна діяльність неодмінно містить контрольно-
оцінювальний компонент, тому і її напрями, пов’язані з викорис-
танням інтернет-підтримки у навчальному процесі, теж містять 
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зворотний зв’язок, аналіз результативності запровадження інтернет-
технологій у практику навчання. Це потребує від учителя здатності до 
критичного аналізу ефективності застосування інтернет-підтримки, 
адекватності використаних методів і форм навчання тощо.

Використання інтернет-технологій ускладнюється тим, що вони 
розвиваються надзвичайно швидко, нові розробки витісняють із 
вжитку попередні, пропонуються зручніші і функціональніші сер-
віси. Швидке оновлення інтернету зумовлює необхідність для май-
бутнього вчителя простежувати за новинами, що стосуються його 
предметно-професійної галузі, контролювати відповідність своїх 
знань і вмінь вимогам сьогодення. Учитель має вміти самостійно 
оцінювати дидактичну спроможність новітніх сервісів інтернету, 
опановувати ті, що є ефективними для використання у навчанні, 
визначати подальші напрями застосування інтернет-технологій для 
вдосконалення власної професійної діяльності.

Отже, на підставі вищезазначеного можна виокремити такі ком-
поненти підготовки майбутнього вчителя природничо-математичних 
дисциплін до застосування інтернет-технологій у навчальному про-
цесі: мотиваційно-ціннісний, який характеризує особистісне став-
лення вчителя до такого застосування; когнітивно-процесуальний, 
що відображає рівень його знань і вмінь з інтернет-технологій, обі-
знаність з ресурсами і сервісами інтернету для підтримки предметно-
педагогічної діяльності; методично-організаційний, який відбиває 
його володіння методичними засадами проведення уроків, спо-
собами організації навчальної діяльності учнів із застосуванням 
інтернет-підтримки; рефлексивно-оцінювальний, що відображає 
здатність майбутнього вчителя оцінити рівень і визначити напрями 
подальшого вдосконалення власної підготовленості до використан-
ня інтернет-підтримки у навчанні.

Коротко схарактеризуємо складники кожного компонента. 
Мотиваційно-ціннісний компонент охоплює ціннісні орієнтації 

майбутнього вчителя, характеристику його мотивації і вольового меха-
нізму щодо застосування інтернет-підтримки у навчальному процесі.

Когнітивно-операційний компонент містить знання техніч-
них і логічних основ будови інтернету, його освітніх ресурсів і сер-
вісів, зокрема предметно-педагогічного призначення, а також три 
групи вмінь, необхідних для використання ресурсів інтернету: 
інформаційно-пошукові, інформаційно-аналітичні, інформаційно-
технологічні. Кожна із зазначених груп інтегрує певний перелік 
умінь відповідного спрямування.
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Методично-організаційний компонент − уміння вчителя ви-
користовувати ресурси і сервіси інтернету у проектувальній і кон-
структивній діяльності: для підготовки власного викладу нового на-
вчального матеріалу, створення предметних пізнавальних завдань 
на основі інтернет-даних, організації експериментально-дослідної 
роботи учнів на уроці із застосуванням новітніх педагогічних інстру-
ментів, а також для запровадження у власну педагогічну практику 
кращого досвіду колег. 

Рефлексивно-оцінювальний компонент поєднує вміння кри-
тично аналізувати й оцінювати якість ресурсів і сервісів інтернету з 
педагогічної точки зору, здатність оцінювати якість своєї підготовки 
до застосування інтернет-підтримки у навчальному процесі і визна-
чати шляхи вдосконалення цієї підготовки.

Визначені сукупності знань, умінь, особистісних якостей май-
бутнього вчителя мають бути сформовані у процесі його професійної 
підготовки у вищому навчальному закладі.

Висновки і перспективи подальших досліджень. На підставі аналі-
зу напрямів доцільного застосування інтернет-підтримки у навчаль-
ному процесі з природничо-математичних дисциплін обґрунтовано 
комплекс знань, умінь, особистісних якостей учителя, сформованість 
яких забезпечує успішність такого застосування. Зазначений комп-
лекс представлено у вигляді чотирьох компонентів: мотиваційно-
ціннісного, когнітивно-операційного, методично-організаційного, 
рефлексивно-оцінювального; розкрито сутність і складники кожно-
го з компонентів. 

Перспективним напрямом подальших наукових розвідок є тео-
ретичне обґрунтування і розробка моделі підготовки майбутньо-
го вчителя до ефективного використання інтернет-технологій, яка 
(технологія) могла б бути запровадженою у навчальний процес ви-
щих педагогічних навчальних закладів.
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